

年近七旬的她仍相信爱

婚姻失败 亲情告急

背后的故事让人心酸

有儿有女，二年来却独自一人吃年夜饭



看着楼下三三两两牵手散步的人们，李阿婆若有所思

本报讯 虽然已年近七旬，经历过两段不如意的婚姻，但如今孤单一人的李阿婆还是希望，在有生之年能遇到真正属于自己的缘分。记者了解到，李阿婆是澄迈人，嫁到海口后，就一直海口生活，与第一任丈夫生了两个儿子和一个女儿。“跟几个孩子都有些矛盾，很少往来。”正是因为和儿女们关系不融洽，李阿婆产生了找个老伴共度余生的想法，“实在不行，认个干儿子、干女儿啥的也好，至少可以陪我说说话，生活上也能有个照应。”

实习生 曹宝心
记者 沈丽焕文/图

中海网农携手国家重要热带作物工程技术研究中心 以科技创新生态共推秀英区石山互联网农业

8月11日，国家重要热带作物工程技术研究中心与海南中海网农科技有限公司在秀英区石山互联网农业小镇举行签约仪式，双方结成战略关系，以科技创新生态支撑石山镇农业新发展，共推市场化、品牌化、系统化农业转型新模式，促进当地特色资源与一二三产业深度融合。

石山互联网农业小镇运营中海网农总裁肖强在仪式上表示，经过两年的发展，在互联网新思维的影响下，石山互联网农业小镇深度影响着三农发展，在其带动下，石山镇农村环境优化明显，农业发展成效显著，农民收入有效提高。但是，石山镇的资源是挖掘不完的，已见成效的黑豆、蜜羊等农副产品只是众多产品之一，中海网农与国家重要热带作物工程技术研究中心的合作旨在充分利用研究中心热带现代农业技术、成果转化技术、衍生产品推广技术、休闲旅游与产业农业

融合技术等科技资源深度挖掘石山羊山特殊地区更多特色鲜明、功能精准、品牌创新的农副产品，并形成产业链发展形式，双方互惠互利，不断提升互联网农业小镇影响力的同时，打造集“研发农业、高效农业、旅游农业”于一体的品牌农业，实现农村资源的最大化提升。

为进一步加强石山互联网农业小镇发展，中海网农将与国家重要热带作物工程技术研究中心在石山建立紧密的战略合作关系，中海网农以综合资源协助研究中心技术落地，共建“研究—产业”一体化综合园，以新技术优化已有品种的同时，加强技术体系引力，培育更多高效富硒农产品，并在石山镇推广，以提高当地土地利用率，解放劳动力，增加农民收入为目标，有计划革新石山镇农业新发展，共推市场化、品牌化、系统化农业转型新模式，促进农村产业农业、高效农业、旅游农业融合升级。

(通讯员 陈创森 王巨昌)

中和与欧派在海口秀英区签订龙沐湾合作协议

8月11日，海南中和(集团)有限公司与欧派家居集团股份有限公司就中和龙沐湾海润源合作协议签约仪式，在海口市秀英区的香格里拉酒店隆重举行。此次签约，标志着双方建立了稳固的合作伙伴关系，为双方后续发展奠定了良好的基础。活动现场还邀请到昌建集团、合甲集团、天地集团、河南置地集团等多家地产企业共同见证。

签约仪式上，海南中和(集团)有限公司龙沐湾副总经理肖锋和欧派家居集团股份有限公司工程营销总经理姚锐分别致辞，两位

领导都表示建立长久合作的良好愿望，并代表双方签订合作协议。中和集团和欧派集团接触近两年，为了给每一位业主提供最优质的产品和服务，中和集团多次考察欧派集团，最终在多家备选供应商中和欧派达成合作协议，由欧派家居集团提供龙沐湾一期3652户所有橱柜、厨房电器、衣柜和部分家具产品的定制和安装工作，本次签约是强强携手互惠合作，双方将在此次合作基础上进一步密切联系，广泛开展多领域、多层次的全方位合作共同发展。

(陈创森 王巨昌)

经历了两次失败婚姻， 与儿女基本不往来

记者见到李阿婆时，她戴着一顶红帽子，看上去比实际年龄小一些，虽然步伐还算稳健，但却在炎热的夏天里，穿着针织的毛线衣。“毕竟老了，这几年特别怕冷，在有空调的地方就觉得难受，也吃不得油烟味重的东西。”李阿婆介绍，她早年因为忙于打点生意，饮食作息不规律，落下了慢性咽喉炎和慢性胃炎等疾病。

可能是因为独自生活的缘故，李阿婆家的客厅显得有些空荡，衣服和杂物胡乱地堆在桌子、沙发上。“上个月托亲戚介绍了个保姆，现在每天来家里做饭打扫卫生，家里才亮堂了一点。”在这个家里，李阿婆最珍视的，是两本厚厚的相册，记者造访时，她把它们拿了出来，“你看，这是我孙女小时候的照片，她现在已经10多岁了，我俩已经好多年没见过面了。”

“我去过学校找过孙女，但她都不愿意见我。”李阿婆说，因为经济上的矛盾，三个儿女与她断绝往来

好几年了，现在只有老三偶尔还能联系上。“前阵子，我得知大儿子离婚了，但老联系不上他，便打电话给儿媳，让她帮忙转告，结果两个多月了都没有回音。”李阿婆告诉记者，上个月她感冒了，小儿子回家拿东西时也不闻不问，只顾着看手机，“女儿在路上看到我，就跟陌生人一样，连招呼都不打，真是心寒啊……”

李阿婆说，她的两次婚姻都不如意，第一段婚姻是因为忙于生计和丈夫聚少离多，慢慢产生了隔阂；第二段婚姻则是因为性格不合天天吵架，实在没有办法相处，最后选择了离婚。2005年年底，李阿婆与第二任丈夫签署了离婚协议后，儿女也成家立业后相继搬了出去。李阿婆说，从2006年开始，11年来都是一个人过年过节，“一个人吃年夜饭，饭吃到嘴里都没有味道，别人家都热热闹闹，而我却一个人在空荡荡的客厅里看电视，觉得非常孤独。”

忙于生意奔波，疏忽对 子女的关注与陪伴

“三个孩子都是和第一任丈夫生的，孩子父亲已过世多年，儿女平均年龄都40来岁了。当初我分别给了他们一些钱做生意，大儿子在外省做服装生意；女儿在文明东路开店卖皮带和钱包，小儿子在博爱路做女鞋批发生意，生活基本都过得去了。”李阿婆说。

说起为何与子女闹僵，李阿婆叹了口气。“当初我没把房产过户给女儿，她说我重男轻女，一气之下和我断绝了往来。当时我认为，她已经成家立业，能够自力更生了，该给她的我也都给了。而且这些东西，我‘走’了之后，也是他们的呀。”李阿婆说，2013年的时候，她曾试图与女儿沟通，还托亲戚帮忙修复母女关系，“我说有什么误会可以坐下来好好谈一谈，谁知她直接挂断了电话，从那以后就再也没联系过。”

李阿婆坦言，早年因为做生意，出差是家常便饭，每个月都要跑广州两三趟，因此确实疏忽了与儿女的相处，孩子从小到大也没带他们出门玩过，跟她一直都亲近不起来，“女儿小的时候，也常常会问，‘妈妈，怎么感觉都没见过你几次’，那时候真的太忙了。”

随后，记者给李阿婆的小儿子打了电话。对于李阿婆说的“10多年来都没和母亲一起过年”，他表示，自己因为要处理生意上的事，所以经常不在海口，“我只是太忙了，并不是说故意不与母亲联系，我和母亲的关系还算融洽。”而对于李阿婆说的“大儿子和女儿基本不与母亲往来”，他称不愿做多回应。记者提及李阿婆目前的精神和生活状态，对方表示已知晓情况，会看着处理。

69岁的她勇敢追求幸福， “希望有个人相互照应”

李阿婆说，与第二任丈夫离婚后，她也交过一个10岁的男朋友，是朋友介绍的，但一起生活了一段时间后，发现对方不是真心实意地想跟她过日子，不到半年就分手了。李阿婆坦言，她年纪大了，虽然经济上没有负担，但一个人生活总归不是滋味，“生病了没人照顾，家里冷冷清清的，一点人气都没有，心里始终不好受。”

与李阿婆相识了10多年的王女士介绍，李阿婆年轻时忙于生意，多少有些疏忽了子女们，加上两次不如意的婚姻，孩子多少有些心理阴影。“家家有本难念的经，别人的家事我们也不好插手，我私底下也常约李阿婆出来喝茶聊天，怕她一个人闷出病来。我也希望她能找一个知心伴侣，陪她好好过日子。”

“说实话，我都69岁了还要找

对象，这事我一开始也挺纠结的，觉得人家会笑话，但身边的朋友都鼓励我勇敢追求幸福，所以下定了决心。”李阿婆每天的生活简单且规律，早上定时起来锻炼身体，下午要么打打麻将，要么约几个姐妹出来喝茶谈心，晚上跳广场舞，累的时候就一个人在家里看电视。

“前两天看到报纸上刊登了相亲的信息，决定过来试一试，看能不能找到一个有缘人。活到这把岁数了，也没啥要求了，只求对方健健康康，心地善良，两人相互陪伴扶持，共度晚年就足够了。”

李阿婆表示，如果实在没有爱情的缘分了，能够认个干儿子或干女儿也挺好，“可以陪我说说话，生病了有个照应，偶尔能帮我打点一下生意上的琐事，就像普通家庭一样简单开心地生活就够了。”